

托举三晋无限“薯”光 专家引智支招解惑

科学导报记者 武竹青 王小静 刘娜 文/图

山芋莼羹,地黄粥,冬后春前皆可栽。马铃薯——作为中国人餐桌上的第四大主粮作物,正成为专家学者研究探索的食界“新宠儿”,亦成为乡村振兴路上致富“金疙瘩”。3月24日,以“专家支招引智 焕发三晋‘薯’光”为主题的专家与媒体面对面活动在太原召开,现场座无虚席、盛况空前。来自国家现代农业马铃薯产业技术体系首席科学家、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员金黎平,国际马铃薯中心原副主任、国际马铃薯中心亚太中心主任卢肖平,国家马铃薯产业技术体系经济研究室主任罗其友三位权威专家齐聚活动现场,就马铃薯产业发展相关情况交流分享、引智聚力。



专家与媒体面对面现场

专家观点 zhuanjia guandian



金黎平: 打好马铃薯种业翻身仗

面积占60%以上,水肥利用率较低、病虫害多且防控难度大、山坡地机械化难以突破。三是加工转化率仅10%。原料不够、环保处理成本高,开工不足;大型加工生产线的整套设备或关键设备以进口为主。

为此,今后要坚持科技创新、企业主体和市场导向,构建以公益性研究为主体的资源保存和鉴定、重要性状遗传解析和改良、育种新技术研发、材料创新和新品种培育;以企业为主体的商业化品种选育、脱毒种薯繁育和市场流通;以独立第三方为主的脱毒核心苗供应、种薯质量监督检测,各环节有机衔接利益共享的马铃薯种业体系,实现品种可控制,打好种业翻身仗。同时,要探索多元化投入机制,增加研发投入,加强种质资源收集、评价和创新利用。选育绿色优质重大新品种,优化种薯繁育和质量控制技术,实施种薯质量认证制度,实现标准化生产,提高优质种薯利用率,加强品种管理和知识产权保护,实现品种真实性鉴定,增强新品种示范和推广能力,推动品种更新换代。

专家简介

金黎平:国家现代农业马铃薯产业技术体系首席科学家、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员、中国作物学会马铃薯专业委员会会长、中国农村专业技术协会薯类专业委员会主任

近年来,我国马铃薯种业发展成效显著,但产业存在短板。主要表现在以下三个方面:一是种业创新明显滞后于产业发展,企业缺乏创新能力和动力。优异资源少、品种专用性差;缺质量监督体系、质量良莠不齐,市场竞争无序;品种保护难,经营成本高和高风险。二是主产区立地条件较差和栽培水平粗放,单产低、商品质量差。旱作雨养种植



专家简介

卢肖平:农业经济学硕士、国际马铃薯中心原副主任、国际马铃薯中心亚太中心主任、国际农业研究组织(CGIAR)中国国家协调员和世界马铃薯大会(WPC)国际顾问、原中国农业部国际合作司副司长



专家简介

罗其友:研究员、博士、博导,国家马铃薯产业技术体系经济研究室主任、农业农村部薯类专家指导组成员、中国农业科学院农业布局与区域发展创新团队首席科学家

卢肖平: 全球马铃薯生产与中国马铃薯产业发展状况

欧洲和亚洲一直是马铃薯生产的主要区域,其变化趋势却截然相反;欧洲的世界马铃薯第一大生产区的位置一直持续到21世纪初,之后被亚洲超越保持至今,这应当会是一个常态。欧美国家市场相当成熟和稳定,消费主要以冷冻薯条薯片为主(70%),鲜食较少(20%),淀粉和全粉产品发展不多。长远看马铃薯产业发展还将有所增长,但主要在亚洲和非洲。从面积上估计,5年内超过2000万公顷很有可能。在总产方面,5年内可能达到或超过4亿吨。在亚洲主要看中国和印度。仅以中国为例,中国主要还是鲜食,如果没有创新出更好的储藏方式和食用方式,那么变化不会很快。非洲可能会是新的增长点,但可能甘薯会发展得更快,其主要原因是气候条件和营养需求。中国是马铃薯和甘薯生产的第一大国,薯类作物在

全国粮食安全中占有重要地位,仅次于水稻、小麦和玉米,全国以8%的粮食作物种植面积生产了将近6%(按照5:1折合)的产品。因此,应力争进一步提高马铃薯单产,尽快赶上和超过国际平均单产水平,使薯类作物的总产在种植面积维持在当前情况下提高产出2-4个百分点,以减缓国家对谷物产品的巨大需求压力。

今后一段时期,薯类产业发展应继续在做好育种和种业工作的前提下,重点在销售和消费端下功夫,以消费需求拉动生产供给,在确保农民增收的同时,因地制宜、因时制宜、因市制宜地扩大生产,提高总量;努力提高其在国家粮食生产中的比重,缓解对传统主粮生产的压力;加强营养宣传,开发更多加工产品,提质增效创品牌,引导和增加消费,为“中国碗装中国粮”发挥更加积极的作用。

罗其友: 推进马铃薯产业高质量发展

中国人要把饭碗端在自己手里,而且要装自己的粮食。目前,国内马铃薯发展面临多项挑战,包括良种应用不足,种薯业发展无序;生态环境约束凸显,影响产业发展;成本逐年攀升,产业竞争加剧;机械需求增加,优良小型机械严重缺乏;产业链不协调、融合发展不够等。

推进马铃薯产业高质量发展,就要科学制定马铃薯产业高质量发展路线图,各地区和各主体立足自身独特的资源禀赋和比较优势,对标新阶段目标市场的优质特色需求,实施差异化战略,因地制宜系统谋划各地区马铃薯产业发展蓝图,科学确定地区发展的适度规模、合理结构和转型升级路径。加快马铃薯育种技术创新,重点支持种业卡脖子技术创新研发,推动良种科研联合攻关,构建生物育种和种薯繁育等种业创新体系,切实提升自主创新能力。

同时,要进行登记品种示范和验证,增强品种权保护力度,开展新品种示范和推广。加强区域性良种基地建

设,大力推动“种薯质量认证”制度建设和示范,引导扶持企业打造品牌,增强优质种薯的供应能力,提高优质种薯应用率,严格控制检疫性病虫害的扩散传播。推进马铃薯产业机械化和智能化,重点推进以机械替代劳动为核心的生产机械化、装备智能化建设,加快提高马铃薯劳动生产率。推动全程机械化,应用农用传感器、控制器等自动化技术装备。

此外,还要良种良法良机配套,推广农机农艺融合马铃薯栽培模式。加快探索创建马铃薯高质量发展示范基地,以“三品一标”为重点,结合产业化机械化智能化,打造马铃薯示范样板。加快品种培优,推进品质提升,加强品牌打造,完善标准化生产体系。要准确认识马铃薯产业发展的新阶段特征,聚焦育种、机械、加工等重点领域关键技术应用,完善支持政策,推进马铃薯产业转型升级和高质量发展,助力农业强国建设。

科学对话 kexueduihua

媒体问计 专家解惑

A 在选择马铃薯品种时应注意些什么

中新社:山西是一个纬度跨度大的省份,南北气候有较大区别,不同纬度地区是否会对马铃薯性状产生大的影响?山西省内南北两地农民在选择马铃薯品种时要注意哪些方面的问题?

金黎平:山西是一个纬度跨度大的省份,据我所知山西马铃薯种植区域主要是雁北大同市和忻州市,再就是吕梁山区,还有一些地方也种植,但种植面积比较小。这个区域跨度大,是它需要什么品种,不是因为纬

度跨度大品种性状就会发生改变。纬度跨度大,可根据不同的区域进行选种。一些南部海拔比较低的地区,可以选择优良早熟品种;北方地区,海拔高,气候变化大,旱地可以选择一些耐旱品种;水地要根据需求和种植目的,有的是为了销售,有的是针对家庭,还有一些针对目标市场(有的针对南方市场,有的针对北方市场)要根据目标市场选择品种,比如:颜色、长相、口感,需要根据不同的栽培目的、种植目的、不同的区域选择马铃薯品种。

C 了解中外马铃薯特色消费需求

山西日报:您提到我国马铃薯目前主要是鲜食为主,国外以半加工薯类居多,那么这两者是否对马铃薯的淀粉、蛋白质、口感有不同需求呢?我国有没有针对自身需求培养一些特色品种?

卢肖平:炸薯条是欧美国家的主要马铃薯食用形式,炸薯条对马铃薯的还原糖含量是有要求

的,因为它与油炸薯条的颜色直接相关,但在国内鲜食马铃薯消费或在烹饪方式方面,则对淀粉含量的高低有要求,因为它与口感和感官也有直接关联。专家们对此一直在关注和研究,即所谓要培育专用马铃薯品种,比如加工型、鲜食型,鲜食中又要区分适合炒菜和炖菜等等。

E 马铃薯全产业链融合发展助力乡村振兴

山西云媒体:乡村振兴,产业振兴是重要基础,而构建农业全产业链体系,是乡村产业振兴的关键。在马铃薯的全产业链融合发展方面,我们应该怎么做?

罗其友:近年来,山西马铃薯的种植、加工、储运、销售各环节都有了长足的发展和进步,马铃薯已成为主产区的特色优势产业,在巩固脱贫攻坚成果和乡村

振兴中发挥着重要作用。下一步要做好产业链完善和补短板工作,推进产业融合发展。首先,抓好大田生产,加快优质新品种应用,推广旱作绿色栽培技术;其次,积极发展加工业,研发马铃薯加工品种,扩大马铃薯消费,增加产业附加值;第三,探索拓展新功能,发展马铃薯的观光休闲、特色餐饮等新业态,促进产业转型升级。

B 未来马铃薯发展的趋势和方向

中国食品报:未来马铃薯品种选择的发展趋势和方向是什么?有哪些新品种或新技术可能会对马铃薯产业的发展产生影响?

金黎平:未来马铃薯品种需求,可能由市场来决定。对于品种的需求,品种的不同特色、特性,不同区域需要的品种也不同,所以要培育多元化的马铃薯品种。针对市场要求的不同,现在对品种的要求也越来越高。马铃薯品种选择要顺应市场变化,要分析到十年以后的市场可能是一个什么样的市场,应不断关注市场需求变化。目前,我国马铃薯加工品种种类比较多,完全可以替代国外的引进品种,要以市场的需求

来选择品种。如早熟品种,现在在南方市场上收购价还在攀升。我们也要考虑到,我国马铃薯鲜食占80%-90%,这是中国人马铃薯主要的消费方式。要进一步建立绿色智能化育种技术体系和全国范围规模化品种测试体系,加强国家品种试验培育绿色优质专用马铃薯新品种,重点选育抗晚疫病和土传病害、耐旱、高水肥利用效率的绿色优质、早熟、加工专用和高营养新品种。马铃薯产业发展应当遵循和践行以优质、安全和生态友好为核心的绿色高质量发展,使马铃薯真正成为可以为美丽中国绿色发展贡献力量的健康薯、文化薯。

D 多措并举做大做强马铃薯产业

山西农民报:随着我国马铃薯主粮化战略的不断推进,未来马铃薯市场的竞争必将会更加激烈,对于山西省做大做强马铃薯产业,提升马铃薯附加值等方面,您有什么好的建议?

卢肖平:要“因地制宜”“因时制宜”和“因市制宜”地发展

马铃薯,而不能简单化、一刀切,主粮化主食化的消费应当是多元化的,即“百花齐放”式,鼓励增加马铃薯的消费(也包括甘薯),从而拉动生产供给,如果把两薯的生产比重提高2个百分点就是胜利。打通科研、生产、销售和消费的最后一公里,让山西马铃薯成为北京餐桌上的名牌土豆。

F 探索山西特色马铃薯高质量发展路径

科学导报:罗主任您主要从事产业经济与区域发展等问题研究,请问2023年我国马铃薯生产和市场是何种走势,山西马铃薯产业应怎么发展?

罗其友:2023年马铃薯产业总体走势为,一是面积稳定,产量略增。种植面积以稳定为主,略增的可能性较高。单产稳步提升,总产量稳中有增。二是市场行情总体较好,下半年压力加大。整个下半年价格大概率回归正常年份水平。要

积极探索山西特色马铃薯高质量发展路径:一是坚持市场导向,合理确定马铃薯种植面积,调整优化品种结构;二是重点聚焦抗灾减灾需求进行技术集成创新,全面提升良种化、良田化、机械化和智能化水平,稳定提升马铃薯单产;三是着力打造山西特色马铃薯品牌,发展精深加工,延伸产业链;四是完善相关扶持政策和制度,加快培育马铃薯新型经营主体。